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LICZBY NIE KŁAMIĄ

65,3%
44%

Zaufanie do policji
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Powiązanie funduszy unijnych 
z  praworządnością zostało utrzy-
mane, a  władza PiS nie tylko po 
raz kolejny skompromitowała pol-
ską dyplomację, ale także dała się 
wykorzystać Viktorowi Orbánowi 
do załatwienia jego interesów. Przy 
okazji ośmieszył się także Zbigniew 
Ziobro, który wzywał rząd do za-
stosowania weta. „Wyzywał” Ma-
teusza Morawieckiego od negocja-
cyjnych „miękiszonów”, a  później 
sam zamienił się w  „miękiszona”. 
Musiał połknąć język, gdy okazało 
się, że z hasła „weto albo śmierć”, 
promowanego przez Solidarną Pol-
skę, pozostał tylko zaproponowa-
ny przez Angelę Merkel i przyjęty 
przez Polskę kompromis. 

– Przyjdzie zapłacić rachunek za to, że 
dzisiaj nikt w Unii Europejskiej nie trak-
tuje polskiego rządu, rządu PiS, jako 
rządu przewidywalnego i racjonalnego 
– komentował unijne rozstrzygnięcia 
prezydent Warszawy Rafał Trzaskow-
ski. – Zamiast podmiotowej polityki, 
zamiast partnerskich relacji polski rząd 
wywiesił białą flagę w relacjach z UE. 
I mam nadzieję, że pan premier Mo-
rawiecki przeprosi Polaków za to, że 
skłócił nas praktycznie ze wszystkimi 
w Unii Europejskiej, przeprosi za tygo-
dnie wielkiej niepewności, ale przede 
wszystkim za to, że zrujnował polską 
pozycję w Unii – mówił przewodniczą-
cy PO Borys Budka.

Rządy Polski i Węgier sprzeciwiały się 
wiązaniu wypłaty unijnych środków 
z  przestrzeganiem przez państwa 
członkowskie praworządności, groziły 
wetem całego budżetu, ostatecznie 

w  rozporządzeniu nie zmieniono ani 
przecinka, choć opatrzono je „ko-
mentarzem”. Ocenę, czy praworząd-
ność jest przestrzegana, pozostawio-
no Trybunałowi Sprawiedliwości UE, 
a z zasady „pieniądze za praworząd-
ność” wyłączono środki unijne z  ak-
tualnego, rozliczanego do 2022 roku 
budżetu. To oznacza triumf Orbána, 
którego władza przez najbliższe dwa 
lata będzie mogła bezkarnie łamać za-
sady i korzystać z pieniędzy.

PiS wie, że bez unijnych pieniędzy 
nie mógłby utrzymać władzy. Nie 

tylko ze względu na pusty budżet 
i  galopujący kryzys epidemiczny, 
ale także ze względu na ocenę 
społeczeństwa, które w  ponad 
80 proc. jest za obecnością Pol-
ski w  UE. Fortel z  wetem, który 
nas ośmieszył, nie zmienił niczego, 
a  komentarz do rozporządzenia 
został wymyślony tylko po to, żeby 
rząd PiS mógł próbować jakoś za-
chować twarz. Unijny mechanizm 
wiążący wypłatę pieniędzy z prze-
strzeganiem prawa został jedynie 
odsunięty w czasie, ale co do zasa-
dy pozostanie w mocy.

– Nie pozwolę na to, by Polacy 
niepopierający PiS-u byli zakładni-
kami w walce z opozycją. Zdema-
skowaliśmy jedną z  największych 
afer finansowych ostatnich 6 lat 
– mówi poseł Jacek Protas, szef 
Sekretariatu Samorządowego 
PO. Chodzi o  Rządowy Fundusz 
Inwestycji Lokalnych. Jego druga 
transza, czyli 4,35 mld złotych, 
została rozdysponowana tak, że 
pieniądze poszły właściwie wy-
łącznie do prorządowych samo-
rządów. 

17 grudnia posłowie Platformy Oby-
watelskiej wchodzą do KPRM, żeby 
wyjaśnić, jak doszło do malwersacji 
na taką skalę. Chcieli to zrobić już 
11 grudnia, ale rządowi urzędnicy 
wpadli w  panikę i  za wszelką cenę 
chcieli przesunąć termin, zasłaniając 
się jak zwykle pandemią. Równole-
gle do każdego z wojewodów trafiło 
pismo sygnowane przez Jacka Prota-
sa. Padają w nim zasadnicze pytania: 
Czy wojewoda brał udział w ocenie 
projektów z  jego regionu i  jeśli re-
komendował konkretne projekty to 
według jakich kryteriów?

Nie ma żadnych wątpliwości, że pi-
sowski rząd wykorzystał także tę 
okazję, by zemścić się na niezależ-
nych samorządach, w  których nie 
zasiadają posłuszni mu lokalni polity-
cy. Problem polega na tym, że wylał 
dziecko z kąpielą, bo tam, gdzie rzą-
dzi opozycja mieszkają również całe 
rzesze wyborców PiS. A  to miesz-
kańcy stracą na tym, że nie dojdzie 
do wielu inwestycji lokalnych. – To 
jest ślepa zawiść. Genetyczna nie-

chęć autorytarnej władzy do samo-
rządów jako takich – podkreśla Ja-
cek Protas. Samorządowcy skupieni 
wokół Sekretariatu Samorządowe-
go Platformy obywatelskiej zorga-
nizowali się bardzo szybko. Zbierają 
dane, w tym tygodniu odbędzie się 
szereg lokalnych konferencji pra-
sowych. Polacy mają bezwzględne 
prawo dowiedzieć się, dlaczego zo-
stali ograbieni z  pieniędzy i  kto to 
zrobił.

newsletter Platformy Obywatelskiejnewsletter Platformy Obywatelskiej  ||

Nasz newsletter jest interaktywny: oglądaj , udostępniaj 

nr 30 nr 30 || 16.12.2020  16.12.2020 ||

 	 Polski rząd zgodził się na powiązanie 
funduszy unijnych z przestrzeganiem zasady 
praworządności! Jest szansa na normalność! 
Będziemy tego pilnować!

Agnieszka Pomaska, 
Platforma Obywatelska

 	Rząd wrócił z Brukseli na dwóch tarczach. 
O praworządności dyskutujemy od tygodni, 
ale czy zauważyliście jeszcze jeden „sukces” 

premiera Morawieckiego?

Rafał Trzaskowski,  
Platforma Obywatelska

 tyle wynegocjował na szczycie w Brukseli rząd PiS. 
Jedynym jego „osiągnięciem” było rozpętanie tragicznej dla 

naszej pozycji w UE awantury i udowodnienie, że Polska 
pozostaje pod protektoratem proputinowskich Węgier.

LICZBA TYGODNIA

0 

PiS dzieli samorządy  
na lepsze i gorsze

Szczepienia już się udały…  
na slajdach z rządowej konferencji

Kaczyński musi odejść!

Instytut Obywatelski  
to wzmocnienie siły naszej formacji

Pomagamy protestującym

Rząd PiS skompromitował 
się w Europie

Znów mamy do czynienia z wirtualną rzeczywistością. 
Wobec poważnych zarzutów bierności wobec pandemii 
i afery ze szpitalem na Stadionie Narodowym rząd stara 
się uciekać do przodu. Problem w tym, że bajką o wiel-
kim sukcesie szczepień nie zastąpi się rzeczywistości.

Od wielu dni wskazujemy na zatrważające statystyki zgod-
nów, od tygodni wskazujemy konkretne szpitale, którym 
skończyły się możliwości. Propagandyści PiS zadecydowali 
jednak, że prawdziwe doniesienia o  ludzkich dramatach 
można zastąpić sielankową wizją przyszłych szczepień, jako 
panaceum na wszystko. Kolejny raz na rządowych konfe-
rencjach widzimy starannie przygotowane slajdy, które są 
kompletnie oderwane od rzeczywistości.

Specjaliści wskazują bowiem, że zakup szczepionki to nie 
wszystko. Trzeba doposażyć przyszłe punkty szczepień. 
Tymczasem brakuje zamrażarek, a  te którymi dysponują 
np. centra krwiodawstwa, są zajęte przez zapasy krwi. Kto 
kupi zamrażarki? Rząd nie zastanawia się nad takimi „drob-
nostkami”. Podobnie jak nad tym, ile ludzie będą musieli je-

chać do punktu szczepień, skoro będzie ich niewiele ponad 
tysiąc w całej Polsce. Czy mogłoby być więcej? Mogłoby, 
gdyby rząd nie wprowadził sztywnej zasady, że szczepić 
może tylko ten, kto jest w stanie podać minimum 180 da-
wek tygodniowo, a to jest możliwe tylko w przypadku du-
żych punktów. I tu koło się zamyka. Gdy szczepienia zakoń-
czą się klęską, usłyszymy zapewne od rządu, że lato zabije 
wirusa. Premier nie ma oporów, by skłamać kolejny raz. 

Nie było wątpliwości, że uwikłany w różne zależności 
i konszachty klub Zjednoczonej Prawicy obroni swo-
jego „wodza”. Pierwszy raz jednak Jarosław Kaczyń-
ski musiał się spowiadać ze swoich obowiązków wo-
bec obywateli. A raczej z zaniechań. Człowiek, który 
w teorii miał dbać o bezpieczeństwo Polaków, został 
rozliczony ze swego nieudacznictwa i złej woli.

– Odpowiedzialność za brak przygotowania państwa do 
walki z pandemią ponosi Jarosław Kaczyński. To on, za-
miast przygotowywać plan, dozbrajać szpitale, wspierać 
personel wolał reżyserować wewnątrzkoalicyjne przepy-
chanki. Wolał rozdzielać stanowiska, rekonstruować rząd, 
nastawiać ludzi przeciwko sobie. Na sumieniu Jarosława 
Kaczyńskiego ciążą dziś bankructwa polskich przedsię-
biorców i  los pracowników, którzy zostali bez środków 
do życia – mówił w uzasadnieniu wotum nieufności Borys 
Budka. – To już jest koniec Jarosława Kaczyńskiego. Ro-
zumieją to obywatele, również niegdysiejsi wyborcy PiS, 
z których prawie 70% żąda jego dymisji – podkreślił.

Żenująco brzmiały laurki wygłaszane potem pod adre-
sem „szefa” przez Mateusza Morawieckiego i  posła PiS 
Sylwestra Tułajewa. Kaczyński wreszcie przestał być nie-
tykalny, a przede wszystkim cieszy, że cała opozycja zgod-
nie poparła to wotum.

Z jednej strony zadaniem Instytu-
tu Obywatelskiego jest poddawa-
nie pod dyskusję publiczną nowa-
torskich idei, a z drugiej, dosto-
sowywanie najlepszych rozwiązań 
do realiów polityki państwowej.. 
To bowiem, co dziś wydaje się 
odległym celem, jutro może stać 
się przedmiotem programów po-
litycznych.

Instytut działa wedle zasady po-
mocniczości. Chce swoje programy 
i wizje testować w sferze samorzą-
dów. A to dlatego, że DNA myślenia 
Platformy Obywatelskiej o państwie 
to decentralizacja i  samorządność. 
Zresztą pandemia najlepiej pokaza-
ła, że samorządy dużo lepiej radzą 
sobie z  kryzysami. Potrafią szybciej 
znaleźć odpowiednie rozwiązania 

i  wprowadzić je w  życie niż scen-
tralizowane państwo. Dlatego już 
trwają spotkania Instytutu Obywa-
telskiego z poszczególnymi regiona-
mi, by właśnie - z jednej strony roz-
maić o wzmacnianiu samorządności, 
a  z  drugiej o  nowej deklaracji Plat-
formy Obywatelskiej. Nowej w tym 
sensie, że wyzwania, przed jakimi 
dziś stajemy – świat po COVID-19 – 
domagają się nowego klucza.

Ale Instytut Obywatelski to nie tyl-
ko analizy tworzone „przy biurku”. 
Idzie także o  edukację polityczną. 
Od nowego roku ruszy program: 
Akademia Myślenia Politycznego. 
Będzie to cykl dyskusji i warsztatów. 
Można powiedzieć, że rozwój Insty-
tutu Obywatelskiego to wzmocnie-
nie siły naszej partii.

 	 Przez wiele tygodni rząd PiS 
prowadził antyunijną krucjatę, obrażał 
kolejne kraje, osłabiał pozycję Polski w UE, 
by na końcu zgodzić się na wszystko, co było 
ustalone już w lipcu.

Lawinowo spada  
zaufanie do policji
Polacy oceniają działania policji coraz gorzej – ten spadek 
zaufania jest wprost proporcjonalny do coraz większej 
gorliwości funkcjonariuszy, jeśli chodzi o  wykonywa-
nie politycznych poleceń PiS. Pokazuje to badanie IBRIS 
przeprowadzone dla portalu Interia.pl. W ciągu trzech 
ostatnich lat zaufanie do policji spadło dokładnie o 21,3 
proc. Obecnie mniejszość obywateli ufa mundurowym, 
a tylko 18 proc. ufa im „zdecydowanie”

Kontrola poselska: zakres obowiązków Jarosława 
Kaczyńskiego

Kolejna dziurawa tarcza Morawieckiego

Żądamy dymisji Rzecznika Praw Dziecka

Ratujmy polską turystykę

Zdalne nauczanie - ministerialna fikcja

Wschód czy Zachód - kluczowa decyzja rządu

 	Czy rząd PiS wyjaśni wreszcie, dlaczego 
w Polsce codziennie umiera na COVID19 
ponad pół tysiąca ludzi?!Najwięcej w całej 
Europie️?!

Sieć Obrony Protestujących działa pełną parą. Nie po-
zwolimy, żeby władza wyładowywała swoje frustracje 
na obywatelach. Wystarczy spojrzeć na mapę. Inter-
weniujemy w całej Polsce, Nikt, kogo policja próbuje 
maltretować i zastraszać nie zostanie bez pomocy. Je-
śli państwo wzgardziło demokracją, to nie znaczy, że 
ona nie obowiązuje!

Polacy protestujący w tych dniach na ulicach wskazują na 
kordony policji, mówiąc: „To nie jest rekonstrukcja histo-
ryczna stanu wojennego! To się dzieje naprawdę!”. Brutal-
ność ludzi nazywanych dotąd „stróżami prawa” przybiera 
na sile. Przekraczane są kolejne granice. Policyjny mundur 
kalany jest coraz bardziej agresywnymi atakami na obywa-
teli. PiS przeminie, ale policja zostanie. Nie dopuścimy do 
tego, by w przyszłości powtórzyły się tak haniebne zacho-
wania funkcjonariuszy.

Tylko bandyta jest w stanie złamać rękę bezbronnej na-
stolatce. Tylko bandyta jest w stanie metalową pałką ka-
tować nieuzbrojonego człowieka. Tylko bandyta jest w 
stanie zaatakować gazem posłankę, która pokazuje prze-
cież legitymację. To Jarosław Kaczyński, jak szef „pisowskiej 
bezpieki” odpowiada za to, że policja zachowuje się jak 
bandyci. Polacy to wiedzą i widzą. Poniżej prezentujemy 
badania – bardzo smutne, bo pokazujące, jak szybko policja 
traci zaufanie obywateli. Czy funkcjonariusze zdają sobie z 
tego sprawę? Po bezczelnych wypowiedziach rzeczników 
Komendy Głównej i Stołecznej nic na to nie wskazuje. Po-

licjanci z tarczami szczelnie otaczający tłum manife-
stantów, blokujący drogę odwrotu, a jednocześnie 
wzywający do… rozejścia się to wystarczający dowód, że 
ta władza chce zdusić demokrację w dosłownym tego sło-
wa znaczeniu. 

Radomskie bulwary  
dostały drugie życie
Prezydent Radomia Radosław 
Witkowski już nie raz udowodnił 
konsekwencję w  działaniu. Od-
dany do użytku w  2015r. bulwar 
nad Mleczną był niezwykle ocze-
kiwany, ale kończył się tzw. „za-
wrotką”. Teraz władze Radomia 
połączyły nadrzeczną aleję z ulicą 
Garbarską i Maratońską. 

Bulwar spełniał do tej pory swą rolę 
tylko częściowo – były tam specjal-
ne tory dla rowerzystów i rolkarzy, 
ale nie mogli oni dojechać chociażby 
do Zamłynia czy Borek. Teraz po-
stanowiono to zmienić. Po remon-
cie i  przedłużeniu trasy nie trzeba 
już wracać z rekreacyjnego spaceru 
tą samą drogą i  można planować 
i realizować różne, ciekawe trasy. 

Oprócz prac związanych z dobudo-
waniem do bulwaru kolejnych części, 

wykonano także potrzebne prace 
zwiększające bezpieczeństwo i kom-
fort mieszkańców i  turystów. Usta-
wiono całkowicie nowe lampy, wy-
godne ławki oraz estetyczne kosze 
na śmieci.  „Cieszę się, że dziś mo-
żemy oddać radomianom do użytku 

nowe funkcjonalne połączenia” – 
ogłosił prezydent Radosław Witkow-
ski z Platformy Obywatelskiej, który 
właśnie dotarł do półmetka swojej 
drugiej kadencji w radomskim samo-
rządzie. Jak widać, zdecydowanie ma 
się czym pochwalić.

Borys Budka, 
Platforma Obywatelska

Szczyt w 2014 i w 2020 r. 6 lat robi różnicę! Koniecznie udostępnij!

ŚLEDŹ DZIAŁANIA SEKRETARIATU SAMORZĄDOWEGO

– Szacunek i  zaufanie traci się szybko, ale odzyskuje się je bardzo powoli. O  tym powi-
nien pamiętać każdy, kto próbuje używać do polityki służb mundurowych. Gdy PiS straci 
władzę, potrzeba będzie bardzo dużo wysiłku, by odbudować wizerunek polskiej poli-
cji. Bo jak obywatel ma czuć się bezpiecznie, mając w pamięci, że jeszcze niedawno stró-
że prawa bili kobiety pałkami teleskopowymi i  łamali im ręce?! Trzy dekady temu wyko-
nano gigantyczną pracę, by zmyć z  policji piętno „zbrojnego ramienia partii”. Czeka nas 
podobna operacja. Trzeba wprowadzić mechanizmy zabezpieczające, aby żadna władza 
nie mogła już nigdy użyć policjantów przeciwko obywatelom. To nie jest kwestia obycza-
jów politycznych, ale twardej zasady, której złamanie ma być traktowane jako przestępstwo.

Marcin Kierwiński,  
sekretarz generalny PO

PRZECZYTAJ LIST BORYSA BUDKI DO WYBORCÓW PiS

Jarosław Makowski, 
dyrektor Instytutu 
Obywatelskiego

Przeczytaj najnowszy raport naszego Instytutu 

ODWIEDŹ STRONĘ INSTYTUTU 

Izabela Leszczyna, 
 Platforma Obywatelska

 

 	� Dziś wreszcie zmusiliśmy 
go, by wyszedł z twierdzy na 
Nowogrodzkiej i stanął przed 
obywatelami. Długo czekaliśmy 
na to, by wziął odpowiedzialność 
za decyzje, które podjął.

Radosław Witkowski , 
Prezydent Radomia,  
Platforma Obywatelska

„Kompromis”, czyli...
•	 Rozporządzenie „pieniądze za praworządność” pozostało 

w mocy.

•	 Nie zmieniono w nim ani przecinka.

•	 Dodano jedynie „deklaracje interpretacyjne”.

•	 Mają one jedynie moc komentarza, ale nie prawa.

•	 Rząd PiS dokonał więc jedynie propagandowego piruetu.

https://twitter.com/JanGrabiec/status/1337727952306507785
https://twitter.com/CTomczyk/status/1337141338874241027
https://twitter.com/kr_szumilas/status/1337352399221043201
https://twitter.com/MichalSzczerba/status/1337767400910024707
https://www.facebook.com/PlatformaObywatelska/videos/2475627159408731
mailto:poinformowani%40platforma.org?subject=
https://www.instagram.com/p/CInbWNwnKxv/
https://www.instagram.com/p/CItDVWaDbHd/
https://www.instagram.com/p/CIsP-dqHfHn/
https://www.instagram.com/p/CIsP-dqHfHn/
https://www.instagram.com/p/CIqGImiA1To/
https://www.facebook.com/rafal.trzaskowski/posts/10158485938536091
https://www.facebook.com/BudkaBorys/posts/3619357501474211
https://www.facebook.com/389804821394988/videos/828324391350094
https://www.facebook.com/389804821394988/videos/223585929181109
https://www.facebook.com/389804821394988/videos/2226678640801706
https://www.facebook.com/389804821394988/videos/145337237020666
https://www.facebook.com/389804821394988/videos/214061833682405
https://www.facebook.com/389804821394988/videos/148978620308419
https://www.facebook.com/rafal.trzaskowski/photos/a.88043441090/10158485937696091
https://www.facebook.com/PlatformaObywatelska/photos/10158161828758740
https://www.facebook.com/PlatformaObywatelska/photos/10158156824173740
https://www.facebook.com/PlatformaObywatelska/photos/10158157305448740

https://www.facebook.com/PlatformaObywatelska/photos/10158155233253740

https://www.facebook.com/PlatformaObywatelska/photos/10158153362088740


https://www.facebook.com/PlatformaObywatelska/photos/10158156697273740

https://platforma.org/sekretariat-samorzadowy
https://www.facebook.com/389804821394988/videos/678098269738433
https://www.siecobronyprotestujacych.pl
https://platforma.org/aktualnosci/borys-budka-zwraca-sie-do-wyborcow-zjednoczonej-prawicy
https://www.facebook.com/389804821394988/videos/725012454801879
https://instytutobywatelski.pl/pliki/pdf/raport-zakaz-handlu-w-niedziele.pdf
https://instytutobywatelski.pl/
https://www.facebook.com/watch/live/?v=822570825199549&ref=watch_permalink
https://www.facebook.com/radoslaw.witkowski.RADOM

